

# 潍坊这十年，“新、富、美、好、优、强”

## 锚定“走在前、开新局”，处处展示着动能转换、蝶变转型的发展成效

记者 王琳 蔚晓贤

### 产业体系“新”起来

产业体系在优存量、扩增量中走向“新”起来，发展动能充沛澎湃。坚持创新绿色、动能转换优存量，着眼未来、高端引领扩增量，产业生态持续优化，新旧动能加速转换，高质量发展驶入快车道。

产业结构实现新优化，动力装备、高端化工、食品加工、新一代信息技术等优势产业突破千亿元规模，“四新”经济、“十强”产业占比显著提升，省级制造业单项冠军、“隐形冠军”企业均居全省首位，传统产业加快“弯道超车”，新兴产业加快“换道超车”。

创新能力实现新跃升，全国唯一的国家燃料电池技术创新中心落户潍坊，北京大学现代农业研究院、全国蔬菜质量标准中心建成投用，“国字号”创新平台达到38家，发明专利授权量增长10.4倍，高新技术企业增长4.3倍，两获国家科技进步一等奖，获批国家创新型城市。

综合实力实现新跨越，农业总产值跨过千亿元大关，规上工业营业收入迈上万亿元台阶，经济总量突破7000亿元，在全国大中城市中位居第35位。

现在的潍坊，正在以更高昂的激情和热情，朝着“万亿俱乐部”的目标阔步前行、奋勇前进。

### 群众生活“富”起来

群众生活在奔小康、盼大同中走向“富”起来，民生福祉持续增进。坚持以百姓心为心、为百姓事谋事，一件件惠民实事，一项项惠民好事，汇聚成不断上扬的幸福曲线。

群众的口袋更殷实，36.8万贫困人口稳定脱贫，337个省定贫困村全部摘帽；乡村振兴全面推进，共同富裕加速起势，城乡差距、收入差距持续缩小，城乡居民人均可支配收入年均分别增长8.4%、9.6%，去年达到4.7万元、2.4万元，城乡居民收入比由2.19:1缩小到1.94:1。

群众的生活更讲究，80%左右的财政支出用于民生，城镇新增就业百万人，社会保障持续提质提标，教育、医疗、养老、住房等各项事业全面进步，民生资源由紧平衡向优供给转变。

群众的笑容更灿烂，蝉联全国文明城市“三连冠”，荣膺平安中国建设示范市，全国市域社会治理现代化试点深入推进，群众满意度位居全省前列，大家真切感受到生活在这里就是幸福。

现在的潍坊，正向着“共同富裕示范城市”加速迈进。

### 城市建设“美”起来

城市建设在提能级、增活力中走向“美”起来，辨识度美誉度充分彰显。树立品质理念，弘扬匠心精神，下足“绣花”功夫，把城市建设得气场更足、颜值更靓、精致精美、人见人爱。

城市通衢八方，陆海空交通日益完善，9条高速公路、4条高速铁路穿境而过，京沪高铁辅助通道津潍段即将开工，潍坊机场开通12条航线，潍坊港正朝着亿吨大港的目标昂首迈进，被确定为全国性综合交通枢纽城市。

城市现代时尚，站南广场、高铁北站建成投用，高铁新片区、中央商务区加快推进，首座市政高架立交、首条高架快速路相继建成，5G网络实现中心城区和县市重点区域全覆盖，潍坊进入高架时代、智慧时代。布局建设了一批口袋公园、主题公园、高端商业综合体、夜经济特色街区，城市的年轻指数、活力指数更高。

城市生态宜居，山水林田湖草系统治理，国土绿化提速提质，“四减四增”纵深推进，能耗物耗持续降低，单位GDP能耗十年下降37.9%，去年空气质量综合指数、PM2.5、PM10三项指标改善率均居全省首位，被确定为全国生态环境领域真抓实干成效明显的地方、获国务院督查激励，蓝天白云成为日常品，绿水青山变成新优势。

9月28日下午，中共潍坊市委“山东这十年·潍坊”主题新闻发布会举行。市委书记江敦涛介绍情况并回答记者提问，市委副书记、市长刘运回答有关提问。市委新闻发言人，市委常委、秘书长杨建华主持发布会。

十年来，潍坊坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终把习近平总书记对山东工作的重要指示要求作为总遵循、总定位、总航标，牢记嘱托、感恩奋进，锚定“走在前、开新局”，革故鼎新、担当实干，事争一流、唯旗是夺，潍坊大地处处释放着创新涌流、创造进发的发展活力，处处呈现着勃勃生机、欣欣向荣的发展景象，处处展示着动能转换、蝶变转型的发展成效。



潍坊市政府广场远景。

### 数说潍坊

#### ▼创新能力实现新跃升▼

◎“国字号”创新平台达到38家，发明专利授权量增长10.4倍。  
◎高新技术企业增长4.3倍，两获国家科技进步一等奖，获批国家创新型城市。

#### ▼综合实力实现新跨越▼

◎农业总产值跨过千亿元大关，规上工业营业收入迈上万亿元台阶，经济总量突破7000亿元，在全国大中城市中位居第35位。

#### ▼群众的口袋更殷实▼

◎36.8万贫困人口稳定脱贫，337个省定贫困村全部摘帽。

◎乡村振兴全面推进，共同富裕加速起势，城乡差距、收入差距持续缩小，城乡居民人均可支配收入年均分别增长8.4%、9.6%，去年达到4.7万元、2.4万元，城乡居民收入比由2.19:1缩小到1.94:1。

◎群众的生活更讲究，80%左右的财政支出用于民生，城镇新增就业百万人。

#### ▼陆海空交通日益完善▼

◎9条高速公路、4条高速铁路穿境而过，京沪高铁辅助通道津潍段即将开工。

◎潍坊机场开通12条航线。  
◎潍坊港正朝着亿吨大港的目标昂首迈进，被确定为全国性综合交通枢纽城市。



滨海区渤海之眼。

现在的潍坊，承载力、吸附力、延揽力大幅提升，正成为集聚优质资源要素的“强磁场”。

### 文化建设“好”起来

文化建设在补短板、扬优势中走向“好”起来，社会文明的标识越发鲜明。大力弘扬社会主义核心价值观，深入实施新时代公民道德建设行动，有效推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，正能量成为大流量、好声音变成最强音。

历史文脉赓续延展，深入推进文物保护，实施城市记忆工程，大力研究、挖掘、阐释，弘扬历史文化、红色文化、名人文化、民俗文化、地域文化，国家级齐鲁文化（潍坊）生态保护区建设扎实推进，风筝、剪纸、年画等非物质文化遗产传承发展，国家历史文化名城创建迈出坚实步伐，赓续文化基因、传承优秀文化成为这座城市的耀眼底色。

文化供给多元丰富，新时代文明实践中心实现全覆盖，市县镇三级公共文化设施全面加强，城市书房、文化驿站等新型公共文化空间持续拓展，全民健身休闲娱乐场所遍地开花，创意驱动、美学塑造、艺术点亮不断强化，为市民提供了更多的优秀精神文化产品。

文旅融合深度发展，坚持以文塑旅、以旅彰文，用好文旅资源，打造了青州古城、东镇沂山、欢乐海等一批重点文旅项目，推出了一批不得不去的网红景点、一批不得不买的爆款产品、一批不得不吃的舌尖美食，文化活了起来，旅游火了起来。

现在的潍坊，市民素质越来越高，文化自信越来越强，文化软实力变成了发展硬支撑。

### 营商环境“优”起来

营商环境在破藩篱、建机制中走向“优”起来，改革开放走深走实。深入学习贯彻习近平总书记“用好改革开放关键一招”“推进改革开放走深走实”等重要指示要求，推动改革由重点突破向系统集成转变、开放向更宽领域更深层次迈进。

体制机制更顺，党政机构、事业单位运行更加协调高效，功能区体制机制更加科学合理，市场准入、要素市场化配置、投融资等循环通道中的堵点淤点有效打通，制度的供给与高质量发展的适配性更高了。

服务效能更好，“零停滞”解决问题、“零障碍”落实政策、“零容忍”惩治损害企业行为等服务模式深入人心，极简服务机制、极优服务平台、极细服务流程、极速服

务效率、极致服务体验成为超级IP，市场主体十年增长3.3倍。

开放平台更高，坚持在更广范围、更高层次上参与产业链供应链重构，积极服务和融入新发展格局，深耕“一带一路”，主动对接京津冀、粤港澳、长三角经济圈，潍坊国家农业开放发展综合试验区、国家跨境电商综合试验区等载体的支撑作用越来越强，风筝会、鲁台会、中日韩产业博览会、潍坊发展大会等节会的带动作用越来越大，形成了高能级的开放平台矩阵。

现在的潍坊，改革的步伐越走越坚实，开放的路子越蹚越宽广。

### 党的建设“强”起来

党的建设在管得严、抓得实中走向“强”起来，党的领导坚强有力。认真落实新时代党的建设总要求，坚持把政治建设摆在首位，压紧压实管党治党政治责任，推动全面从严治党向基层延伸、向纵深发展。

党员干部的政治站位越来越高，深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，时刻心系“国之大者”，确保习近平总书记的重要指示要求和党中央的决策部署在潍坊落地生根、开花结果。

干部队伍的素质能力越来越强，坚持新时代好干部标准，突出实干实绩导向，推动干部加快认知迭代、理念升维、能力重构、作风转变，干部运用市场化、专业化、法治化理念和平台思维、生态思维推动工作更加灵活娴熟，干事创业、勇争一流的精气神进一步提振。基层党组织的作用发挥越来越好，农村软弱涣散党组织滚动排查整治，“两新”党组织扩面提质，城市基层党组织全域提升，基层党组织书记的“头雁”效应日益凸显，基层党组织的政治功能和组织力显著增强。

正风肃纪反腐越来越严，把牢严的主基调，拓展严的覆盖面，巩固严的好态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚决杜绝失之于宽、失之于松、失之于软，推动干部清正、政商亲清、社会清和、生态清朗。

现在的潍坊，人心思进、正气充盈、海晏河清。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:颜莉